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Verdiskranker

* Begrenser mulige forekomster av et begrep eller verditype

* | praksis: Angir en mengde verdier som er lovlige representasjoner — f.eks. ved direkte
opprams av verdiene eller angivelse av en nedre og/eller gvre grense
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Operativsystem |{Android, iOS} Terningkast |{1..6}

(.navn) (.nr)
[ Terningkast |{1, 2, 3, 4, 5, 6} f Karakter | {A..F}
. (an) (.kode)

... vant ... medaljer av type ...
—_— Medaljeart
(medaljekode)
{G, S, B}




Populasjoner

* Populasjon for en rolle: Hvis r er en rolle, betegner pop(r) mengden av
forekomster i kolonnen for r i forekomsttabellen

* Populasjon for et begrep: Begreper har egentlig ikke forekomster
l@srevet fra roller, men vi definerer likevel populasjonen til et begrep A
som har rollerry, r,, ..., r, ved

pop(A) = pop(r;) U pop(r,) U ... U pop(r,)
* Merk: Populasjonen til en rolle/et begrep varierer med tiden
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Populasjoner — eksempel

Antall {1..69}
(#)

{'G','S','B"}
Person — Land R [ pu— Medaljeart }
(.navn) I . (.navn) (.medaljekode)
deltar for / har deltaker ...vant...medaljer...
Aamodt |Norge Tyskland |11 |G
Miller USA Tyskland |12 |S
Deneriaz | Frankrike Tyskland |6 |B
USA 9
USA 9 |S
USA 7 B
@sterrike |19 |G

pop(Land som vant_medaljer) = {Tyskland, USA, @sterrike}
pop(Land som har_deltaker) = {Norge, USA, Frankrike}
pop(Land) = {Tyskland, USA, @sterrike, Norge, Frankrike}



ORM: Mengdeskranker

* Mengdeskrankene begrenser mengden av forekomster i en eller flere
roller i forhold til forekomstene i andre roller

* Finnes i felgende varianter:
 Likhetsskranke
* Ulikhetsskranke
* Delmengdeskranke



Mengdeskranker: Likhetsskranke

@ Likhetsskranke

Ansatt
( ansattnr)

har lgnnstrekk/lonnstrekk for

A skal ha rollen r1
hvis og bare hvis
A har rollen r2.

pop(rl) = pop(r2)
for alle tilstander

Konsekvens: En ansatt som har lgnn
md ogsd ha lgnnstrekk (og motsatt)



Mengdeskranker: Ulikhetsskranke

A skal ikke ha
bade rollen rl og r2.

@ Ulikhetsskranke

pop(rl) N pop(r2) =
for alle tilstander

e 1 1

/ ,’k;(;mwmuw;
Ansatt

(ansattnr)

Konsekvens: En ansatt kan ikke ha
bdde manedslgnn og timelgnn

har timelgnn/timelgnn for



Hvor plasseres den eksterne skranken?

Olo
[don L Krav:
P 3 Personer kan ikke gnske a kjgpe en bil de selv eier

eier

Person
(.navn)

gnsker a kjgpe

Oln %
Jo Y

Hour | 3



Hvor plasseres den eksterne skranken?

Ulik plassering av skranken endrer modellens betydning!

eier / eies av eier / eies av eier / eies av

Person

Person
(.navn)

kijgper / kigpes av kigper / kjspes av

kigper / kigpes av

Person som eier bil Person kan ikke kjgpe En bil kan ikke bade
kan ikke ogsa kjgpe bil en bil som han/hun eier eies og kjppes



Mengdeskranker: Delmengdeskranke

Hvis A har rollen r2,
@ DEImenngSkranke sa skal A ogsa ha rollen r1.
pop(r2) < pop(rl) for alle
tilstander

Merk: Delmengdeskranken har
en retning!

Ansatt
fosr Tl aiallina (ansattnr)

Konsekvens: Ansatt har bonus
bare hvis Ansatt har manedslgnn

har bonus/bonus for
11



Hvilken mengdeskranke, og hvor?

Krav:
En sertifisering kan bare gjelde for et instrument som musikeren spiller
(eksamensoppgave 2014) A Crene

g cl;l'ﬂr

spiller

Instrument
(.navn)

... er sertifisertlav ... i ...

Musikkskole
(.navn)




Ekstern pakrevd rolle

A skal ha enten rollen rl eller rollen r2 (eller begge).

pop(rl) U pop(r2) = pop(A) for alle tilstander

Konsekvens: Person ma enten trene

P
erson fotballag eller spille pa fotballag

Fotballag

spiller pd/har spiller

Merk: Denne skranken kan ikke settes i midten (mellom de to @gverste og de to nederste rollene)
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Enten eller-skranken (XOR-skranken)

A skal ha én og bare én av rollene rl1 og r2



Skranker pa flere enn 2 roller

Det gar an a modellere de fleste eksterne skranker over flere roller:

Person N
(.navn) 9

gambler gambler

Delmengdeskranker kan ikke settes pa denne maten, siden de har en retning



Oppgave

Pa en gitt dag laner en person — debitoren - et belgp fra en annen person - kreditoren

Oppgave: Hvilken skranke mangler?
Hvor skal den plasseres?
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Impliserte skranker skal ikke tegnes

Implisert likhetsskranke
skal ikke tegnes

Implisert delmengde-
skranke skal ikke tegnes




Impliserte skranker skal ikke tegnes
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Impliserte delmengde-
skranker skal ikke tegnes

Implisert ulikhetsskranke
skal ikke tegnes



Mengdelikhetsskranke over flere roller

har undervisning i

Student C;) Emne
(.id) (.kode)

tar eksamen i

Denne konstruksjonen gir sjelden mening & modellere — vi kunne bare ha slatt sammen faktatypene






Ringskranker

)
|

L

r1/r2

Utgangspunkt: En binaer faktatype der et begrep
spiller begge rollene i faktatypen



Refleksiv skranke

X € pop(rl)upop(r2) = (x,x) € pop(rl,r2)

ri/r2

r1

r2

a
a
b

b
a
b

Hvis (a,b) er med, sa ma
(a,a) og (b,b) ogsa veere
med

Irrefleksiv skranke

(x,x) & pop(rl,r2)

r1

oL L

o P T

Forekomster pa formen
(a,a) og (b,b) skal aldri
vere med



Symmetriskranke Antisymmetriskranke

rl/r2 ri/r2

(x,y) € pop(rl,r2) = (y,x) € pop(rl,r2) (x,y) € pop(rl,r2) A xzy =
(v,x) ¢ pop(rl,r2)

r1 r2

Hvis (a,b) er med, sa |
2 | b skal (b,a) ogsa vaere Hvis (a,b) er med, der
b | a med a | b azb, sa skal ikke (b,a)
a | @ vaere med

l
9] d

r1 r2




Assymetriskranke

= antisymmetri + irrefleksivitet

r1 r2

(>R IV I @ Y
TP B T




Transitiv skranke

ri/r2

(x,y) € pop(rl,r2) A (y,z) € pop(rl,r2) =

(x,z) € pop(rl,r2)

r1 r2

a b
b C
a C

Hvis (a,b) og (b,c) er
med, sa skal (a,c) ogsa
veere med

Intransitiv skranke

(x,y) € pop(rl,r2) A (y,z) € pop(rl,r2) =
(x,2) & pop(rl,r2)

r1

r2

a
b

b
C

d

C

Hvis (a,b) og (b,c) er
med, sa skal ikke (a,c)
veere med



Asyklisk skranke

ri/r2
(X1,X5) € pop(rl,r2) A ... A (X,.1, X,) € pop(rl,r2) =

(X, X7) & pop(rl,r2) (1 [r2

Hvis a, b, ¢, d, .. tolkes som noder i en
graf, og forekomsttabellen tolkes som
rettede kanter i grafen, sa skal grafen
vaere uten sykler.

O o DO G Py o T o
P T DPT DOV D®» OO T




Kombinerte ringskranker

ri/r2 ri/r2

asyklisk og asymmetrisk symmetrisk og symmetrisk og
Intransitiv 0g intransitiv Intransitiv irrefleksiv



Ekstra skranker i SQL — CHECK

* CHECK kan brukes til a begrense verdier som kan forekomme i en tabell
e Skrives som et predikat som ingen rader kan bryte
* En slik regel kalles ogsa for en integritetsregel

' Navn !
. S / CREATE TABLE Person (
P?r:c;n id INT PRIMARY KEY,
! S pm———— N navn VARCHAR NOT NULL
1 {18.. ?
— Alder | {15} alder INT,
har CHECK(alder >= 13)

);

Realisering av modellen:

Person(id, navn, [alder])



Ekstra skranker i SQL — CHECK

CREATE TABLE Person (
id INT PRIMARY KEY,
navn VARCHAR NOT NULL,
alder INT,
CHECK(alder »>= 13)

)s

Men hva med «nullverdier»? Kan man sette inn raden (5, ‘Ola’, null)?

Jal Sammenligningen blir ikke false, og vi bryter derfor ikke skranken.

Med null evaluerer predikatet til udefinert!
Et eksempel pa SQLs handtering av 3-verdi-logikk (3VL)

Dette er et eksempel pa hvordan CHECK fungerer ulikt fra WHERE/HAVING
* | WHERE/HAVING sjekker vi om et predikat blir True
* | CHECK sjekker vi om et predikat ikke blir False



Ekstra skranker i SQL — CHECK

* Pa eksamen har integritetsregler vanligvis blitt gitt som tekst

* Likevel kan det vaere nyttig a tenke pa hvilke skranker som kan
implementeres med CHECK, fremmedngkler, UNIQUE og NOT NULL

har lenn

Bruker

g7 m———— \
Il NOK-verdi !

-------

Ansatt
(.nr)

@

har rekruttert

har lgnnstrekk

Kan likhetsskranken lett implementeres med en CHECK?



Ekstra skranker i SQL — CHECK

* Eksamensoppgaver med CHECK har normalt blitt gitt som tekstlige
integritetsregler I <o
OVDVV “ ]At X /s

/’
Eksempel (2013): V}A(al lage relasjonen

@?AntAksjer(_jpiid, org@

Et tuppel fra denne betyr at den juridiske personen med
fadselsnummer/organisajonsnummer jpid eier ant aksjer i selskapet med
organisasjonsnummer orgnr. Bade personer og selskaper kan eie aksjer, men
ingen eier aksjer i personer (orgnr ma veere et organisasjonsnummer).

Et organisasjonsnummer bestar av 9 siffer; fgrste siffer er enten 8 eller 9.

Definer tabellen EierAntAksjer slik at integritetsreglene over ikke kan
brytes. ant ma veere et heltall stgrre eller lik O.



